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COMPTE-RENDU DU CONSEIL DE LABORATOIRE 
EN VISIO DU VENDREDI 21 MAI 2021 

 

Présent·e·s 
Membres de droit 

Élise Baillieul, Marie Derrien, Christopher Fletcher, Charles Mériaux 
Christine Aubry 

Membres élus 
Enseignants-chercheurs : Carole Christen, Élodie Lecuppre-Desjardin, Sylvain Lesage, Sophie Mouquin, 

Jean-Baptiste Santamaria, Mélanie Traversier 
Doctorants : Ivan Burel, Marie-Hélène Meresse 

Membres nommés 
Enseignants-chercheurs : Delphine Bière, Justine Faure, Thomas Golsenne, Étienne Hamon 
BIATS/ITA : Aurélie Ducroquet 

Invité·e·s 
Esther Dehoux, Bertrand Cosnet 

Excusé·e·s 
Membres élus 

Enseignants-chercheurs : Laurent Brassart, Marc Gil, Pauline Prevost-Marcilhacy, Romy Sanchez 

Membres nommés 
Enseignants-chercheurs : Philippe Darriulat, Mathieu Vivas 

ORDRE DU JOUR 
  1. Approbation du compte rendu du conseil du 23 avril 2021 
  2. Informations générales 
  3. Budget rectificatif 
  4. Approbation du règlement intérieur 
  5. Dialogue de gestion et demandes de postes d’EC titulaires (classement) 
  6. Collection en ligne de l’IRHiS 
  7. Candidatures de membres affiliés 
  8. Questions diverses 

 
---------------------------------------- 
1– APPROBATION DU COMPTE RENDU DU CONSEIL DU 23 AVRIL 2021 
 Ch. Mériaux demande aux membres du conseil s’ils ont des remarques sur le compte-rendu du conseil 
du 23 avril dernier rédigé par Ch. Aubry. 
 Aucune demande de modification n’étant demandée, le compte-rendu est adopté à l’unanimité. 
 
---------------------------------------- 
2– INFORMATIONS GENERALES 
 Ch. Mériaux rend compte 
- du dialogue de gestion avec le VP Recherche SHS, Ph. Sabot en présence des membres de l’équipe de direction et de la vice-
doyenne Recherche de la FHuma, G. Radica. Ceci nous a permis de faire un bilan, de présenter les demandes de postes, etc. 
Ce n’est que consultatif puisqu’il n’a pas pouvoir de décision. 
- de l’avis encore officieux de l’obtention de la Chaire d’excellence en réponse à l‘AAP Hub4 du CSPM avec l’invitation de 
Roman Krakovsky, Université de Genève sur le projet CheMoECO–Les chemins de la modernisation en Europe centrale et 
orientale. (cf. CR du conseil du 23 avril 2021). 
- des contrats doctoraux avec notamment un contrat régional accordé à B. Touchelay et un I-Site en co-tutelle avec l’UGent 
obtenu par É. Lecuppre-Desjardin ; il y aura celui dans le cadre de la chaire d’excellence avec Th. Serrier. 
 M. Derrien précise que les trois candidats (L. Nicolas [B. Touchelay], S. Bounoua [Ph. Darriulat], J.-B. Chikhi 
[H. Leuwers]) seront auditionnés par l’IRHiS le 28 mai en vue de l’audition par l’ED le 8 juin. 
 E. Dehoux précise que les contrats doctoraux peuvent faire des enseignements sur deux ans pendant les trois ans 
de leur contrat – à faire de préférence la 2e année de leur contrat –. Elle demande d’en avertir les intéressés pour 
l’organisation des emplois du temps mais surtout leur directeur de thèse. 
- l’obtention d’un CRCT pour B. Cosnet et de deux délégations CNRS (C. Denys, B. Touchelay) 
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- le décalage des avis de promotion.  
- le renouvellement du détachement d’É. Ruiz, MCF Histoire contemporaine, à Sciences Po-Paris à compter du 1er septembre 
2021 pour cinq ans 
---------------------------------------- 
3– BUDGET RECTIFICATIF ET SITUATION AU 21 MAI 2021 
 Ch. Mériaux précise la réception de nouvelles demandes budgétaires, principalement des aides à 
publication et à traduction dont ces dernières seront aussi présentées en co-financement à la MESHS – 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Ch. Mériaux présente la synthèse du budget prévisionnel au 21 mai 2021 avec indication des budgets 
de manifestations/déplacements annulés par la situation sanitaire permettant ainsi de pratiquement compenser 
les nouvelles demandes. 
- Il précise que la mobilité des doctorants et celles des soutenances restent des inconnus à ce stade de l’année, d’où le 
maintien des sommes indiquées. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Ch. Mériaux annonce qu’il y aura, très vraisemblablement, un troisième rectificatif en septembre et rappelle qu’à la mi-
novembre, tout devra être engagé. 

Les membres du conseil n’ayant pas d’autres remarques sur ce budget rectificatif, il est adopté à 
l’unanimité. 
 
---------------------------------------- 
4– APPROBATION DU REGLEMENT INTERIEUR 
 Ch. Mériaux rappelle qu’au conseil du 31 janvier 2020, le règlement intérieur 2020-2024 avait été 
présenté et adopté. Mais les deux tutelles (ULille et CNRS) ont rédigé un règlement intérieur unique qui nous a 
été récemment envoyé ce qui nous a obligé de le reformuler. 
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- Ch. Aubry l’a donc remis en forme selon le nouveau modèle.  
- Ch. Mériaux le soumet à la relecture des membres du conseil pour un vote au prochain conseil du 25 juin. 
- Il soumet trois ajouts nouveaux :  

* la précision de la localisation précise des locaux actuels de l’IRHiS (bureaux, salles, bibliothèque dont certains lieux ont 
été équipés sur le budget du laboratoire) ;  

* sur la décision prise en 2020 d’un représentant du SCV au sein du conseil qui se justifiait par l’existence du pôle SCV. Or 
depuis la création de la fédération de recherche en 2021, celle-ci est dirigée par un directeur qui est Y. Coello (SCALab) et par 
deux directeurs adjoints qui sont O. Colot (CRIsTAL) et Ch. Mériaux (IRHiS) ; de plus l’axe 1 est piloté par M. Gil et I. Paresys 
(IRHiS) et l’axe transverse par G. Bartholeyns et Th. Golsenne (IRHiS). De ce fait, cette représentation au sein du conseil ne se 
pose plus. 

* sur le nombre d’élus et de passer de 10 à 12 entraînant une parité entre historiens et historiens de l’art. 

S. Lesage pose la question de l’existence ou non d’un quorum, ce à quoi Ch Mériaux rappelle que le 
conseil n’a qu’un avis consultatif. 

Ce règlement intérieur sera remonté auprès du CNRS (puisque nous sommes en gestion CNRS) puis à 
l’ULille courant septembre 2021 — les deux tutelles devant le valider et le signer. 
 
---------------------------------------- 
5– DIALOGUE DE GESTION ET DEMANDES DE POSTES D’EC TITULAIRES (CLASSEMENT) 
 Ch. Mériaux précise que dans le dialogue de gestion avec la FHuma, deux dossiers 
- demandes patrimoniales pour lesquelles nous reconduisons celle des travaux d’une salle de co-working (bibliothèque 
Georges-Lefebvre) [Estimation sur la base des travaux effectués à la bibliothèque Michelet : 7 000 € ; Besoins : travail en petit 
groupe des étudiants de L3 des départements H et HAA (qui ont accès la bibliothèque de recherche pour leurs TER), des 
mastérants et des doctorants, ainsi que la perspective d’accueil d’un plus grand nombre d’étudiants en raison de la fermeture 
du SCD (travaux) invitent à penser l’aménagement d’une salle de co-working. 
- demandes de postes :  

* BIATS => Le laboratoire IRHiS ne formule pas de demande cette année dès lors qu’il a accueilli à la fin de l’année 
A. Ducroquet, gestionnaire.  

Il tient toutefois à rappeler les échéances à venir que représentent : (1) le départ en retraite de M. Duhamel, 
gestionnaire, au 1er septembre 2024 ; (2) le départ en retraite de Ch. Aubry, peut-être à la fin du contrat au 31 janvier 2025 
(voire 2026 !). 

En dialogue de gestion recherche, le laboratoire IRHiS a fait valoir son intérêt pour la création d’un poste 
partagé d’assistant-ingénieur de BAP J « Partenariat, valorisation de la recherche et coopération internationale » pour assurer 
un premier suivi de montage de projets. Cette demande va d’ailleurs dans le sens de la subsidiarité qui souhaite voir assurées 
en composante des missions aujourd’hui prises en charge par les services centraux, en l’occurrence le STEMP (Service 
transversal expertise et montage de projets). Elle s’explique aussi par la situation particulière de l’IRHiS, seul laboratoire du 
périmètre Humanités en gestion CNRS selon la convention de site. 

* EC => Ch. Mériaux rappelle les effectifs actuels de l’IRHiS et les départs annoncés (voir le tableau ci-dessous) 
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Il rappelle également les volumes horaires d’enseignement par département à la rentrée 2021 montrant que le 
département HAA serait mal doté. 

Pour ce qui est des postes à demander en 2021 : + MCF Histoire médiévale et humanités numériques (dynamique 
des humanités numériques (É. Ruiz), participation aux projets I-Site du HUB 4, cluster Europe pilotés par l’IRHiS avec les 
projets COWALIO, Les Mots de l’Europe, Chaire d’excellence) ; + MCF Histoire de l’art médiéval : enseignement des 
technologies du numérique (départ en retraite de M. Gil (2022), parcours EVPN et continuum Licence-Master-Doctorat ; FR 
SCV (axe 1), SFR Patrimoine et numérique (relais d’e-thesaurus) ; mobilisation d’une large palette de spécialités autour du 
numérique) ; + MCF Histoire de l’art moderne et humanités numériques (reconstitution virtuelle de collections, de décors et 
de sites à partir de sources d’archives et visuelles dans le cadre de la FR SCV, etc., renaissance européenne, art français et 
flamands des XVe-XVIe siècles [universités partenaires : KUL, UGent]) ; + PR Histoire de l’art médiéval : arts figurés 
(Encadrement de la recherche [masters, doctorats]) 

 S’engage une longue discussion entre les EC du conseil non seulement sur la pertinence, l’ordre de 
priorité, les profils… mais aussi sur le problème des réels volumes horaires, sur le problème de la réforme des 
CAPES en France…  
 Ch. Mériaux soumettra aux EC du conseil les profils « recherche » des postes à demander pour 
complément puis il fera remonter ces demandes classées à la FHuma. 
 
---------------------------------------- 
6– COLLECTION EN LIGNE DE L’IRHIS 
 Ch. Mériaux rappelle que cette collection existe depuis les années 80 dont la soixantaine d’ouvrages ont 
été numérisés et mis sur OpenBooks Édition (https://books.openedition.org/irhis/). 
- La collection, exclusivement en ligne, accueille des travaux menés au sein de l’IRHiS et qui ont vocation à être diffusés 
rapidement. Elle complète les autres supports privilégiés de publication du laboratoire que sont la Revue du Nord (avec ses 
numéros Hors-Série) et les collections des Presses universitaires du Septentrion. 
- La collection est publiée au format numérique uniquement, mais peut faire faire l’objet de version papier sur demande et 
aux conditions financières fixées par OpenBooks Édition. 
- Ch. Mériaux rappelle qu’actuellement, la direction de la publication est assurée par la direction du laboratoire et le 
secrétariat de rédaction par la secrétaire générale du laboratoire. 
- Il propose la constitution d’un comité de rédaction formé par le conseil de laboratoire qui examinerait les demandes de 
publication. Celles-ci feraient l’objet d’une double expertise par un membre du conseil du laboratoire et un membre 
statutaire du laboratoire désigné par le conseil. À partir de ces deux rapports, le comité de rédaction apprécierait la qualité 
scientifique du projet et la pertinence de sa publication dans la collection. 
- Il soumet une demande de M. Béghin (M. Béghin (dir.), Administrer la ville dans et hors les murs, colloque, 21-22 juin 2018).  

La discussion s’engage :  
- Ch. Fletcher se demande si les ouvrages en ligne peuvent être imprimés.  

Ch. Aubry répond qu’il est possible de demander une impression à OpenBook Édition soit par chapitre soit l’ouvrage 
entier. Mais elle va demander plus amples informations à OpenÉdition. 
- É. Lecuppre-Desjardin pense que la publication en ligne est bien pour une publication rapide mais s’étonne de la demande 
de M. Béghin dont la publication devait être aux PUS (les textes ayant été rendus dans cette optique) et apprend donc qu’elle 
passerait en ligne trois ans après. 
- É. Hamon s’interroge sur le timing de cette demande d’autant qu’il lui semble qu’elle n’a pas été soumise au comité de 
rédaction des PUS. 
- É. Lecuppre-Desjardin souhaite que des explications de ce retard soient demandées à M. Béghin. 
- S. Mouquin revient sur les droits à l’image qui posent problèmes surtout pour les historiens de l’art. 

Ch. Aubry rappelle que les règles de droits à l’image sont les mêmes que pour une publication « papier ». 

Ch. Mériaux demande qu’il y ait un rapport sur ce manuscrit et propose comme rapporteurs J.-B. 
Santamaria pour le conseil et M. Meiss comme membre statutaire du laboratoire. Une nouvelle discussion et 
une décision se feront au conseil du 25 juin.  
 
---------------------------------------- 
7– CANDIDATURES DE MEMBRES AFFILIES 
 Ch. Mériaux présente les deux demandes reçues pour être affilié à l’IRHiS 
- Laurent Châtel, PR Faculté LCS/Laboratoire CECILLE (Études anglophones ; histoire du paysage et des jardins (XVIIIe-XIXe 
siècles) ; orientalisme en Grande-Bretagne au XVIIIe siècle). Il est associé à la FR SCV. 

* Th. Golsenne précise qu’il est très motivé pour proposer des actions, pour accompagner, pour proposer, etc. au sein de 
la FR notamment dans le domaine anglophone. Il a une approche littéraire tout à fait intéressante. 
- Vincent Faivre, Service archéologique de la CA Grand Calais (PCR « Places fortes » ; PCR « Archéologie des établissements 
monastiques médiévaux et modernes »). 



 5 

* M. Vivas et É. Baillieul sont favorables notamment par son activité forte de chercheur. 
É. Hamon regrette que les affiliés demandeurs et accueillis ne viennent pas se présenter ou solliciter les membres du 

laboratoire. 

 Ch. Mériaux soumet au vote ces deux demandes qui sont acceptées à l’unanimité. 
 
---------------------------------------- 
L’ordre du jour étant épuisé et aucune question diverse posée, Ch. Mériaux lève la séance à 12 h 30. 
 
---------------------------------------- 
 

Le prochain conseil aura lieu le 25 juin 2021 à 9 h 
suivi de l’Assemblée générale 

(en présentiel, à distance ou en hybride) 


